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Introducere. 

Elementul muscular din miometru şi modific~rile sale mor ... 
fologice şi cantitative în decursul gravidit~ţii au format obiectul 
-de studiu al multor cercetări anatomice şi istologice, încât astăzi 
putem considera rezolvată această problemă. In schimb studiul 
·elementului conjunctivo-elastic, care se află în cantitate conside
rabilă în miometru, formând o adevărat~ reţea în jurul elemen
telor contractile, a fost neglijat, nedându-i-se decât o importanţ~ 
-cu totul secundar~ in raport cu elementul muscular. Problema 
-comportării elementului conjunctivo-elastic in graviditate nu a 
fost studiat~ decât în ultima vreme, de puţini cercet~torl. T erruhn 
şi Stieve au scos in evidenţ~ rolul important ce şi-1 asum~ ţe..

sutul conjuctiv în decursul gestafiei, determinând relaxarea pe..
retelui uterin şi producerea de noi fibre museulare. 

Complect nestudiată a rămas ins~ problema comportării în 
~raviditate a fibrelor fine colagene, precolagene şi elastice care 
înconjur~ fiecare fibră muscular~ sub forma unei reţele strânse. 
In concepţia actual~ istologic~, aceste fibre se consider~ f~când 

parte integrantă din celula musculară netedă, constituind aşa 

numita "exoplasmă". Cunoştinţele ce le avem actualmente asupra 
modificărilor fibrei musculare netede uterine, în graviditate, s'ar 
referi prin urmare numai la o parte din această fibr~ {nucleu şi 

citoplasm~ granulară, aşa numita "endoplasm~" şi miofibrile, aşa 
numita "mezoplasm~"). · 

Cunoscând importantele modificări morfologice şi cantitative 
<:e se petrec în elementul contractil uterin în timpul sarcinei, era 
interesant de v~zut modul cum reacţioneaz~ în graviditate şi ele..
mentul conjunctivo-elastic pericelular, exoplasmic. 

Scopul lucrării de faţă, executată după indicaţiile Dlui Prof. 
Drăgoiu, a fost de a studia deci, în special din punct de vedere 
cantitativ, modificările acestui element în graviditate. 



IstorJ.cul cercetărilor asupra elementului conjunctivo
elastic în muşchii netezi 

Raporturile ce există între elementul conjunctivo-elastic şi 
elementul contractil au început să fie studiate încă de pe la mij
locul secolului trecut, rezultatele obţinute au fost însă variate şi. 
uneori contradictorii, iar conceplia acestor raporturi a suferit mo
dificări radicale în decursul vremii. Perfecţiunea progresiv<'! a:. 
technicii istologice a permis să se evite în mare mi!sură artefac
tele care seduceau spre interpreti!ri neconforme realităţii, iar in
troducerea în technica microscopică a unor noi metode, cum 
sunt împregnările cu săruri metalice, a deschis o nouă epocă în 
studiul structurilor fine, deci şi a raporturilor intime între elemen
tul conjunctivo-elastic si fibra musculară. 

Primul cerceJător 'care a descris fibre elastice in muschii 
' netezi este Tret'tz (1853). El le-a .văzut în esofag, în vezica 

urinară, în rect etc. F/emmi11g (1868) a găsit fibrile conjunctive. 
în cantitate mare în muşchiul ciliar. Watney (1876) a observat 
o teacă de ţesut conjunctiv reticulat în jurul fascicolelor muscu
lare şi chiar în jurul fibrelor netede. Baltzer (1882) a demonstrat. 
cii fibrele elastice formează o, reţea în jurul fiecărei fibre muscu
lare netede, în stomac şi în intestin. Het'denhain (1888) şi Kollt'ker 
(1889) au văzut şi ei teci conjunctive în jurul fascicolelor şi fi
brelor musculare netede. De Bruyne (1892) a observat, între fi-
brele musculare netede, o reţea formată prin anastomoza prelun
girilor celulelor conjunctive. Fibrele musculare netede se află în 
ochiurile acestei reţele, înconjurate fiind de un ciment hialin şi 

amorf. Drasch (1894) susţine cel fibrele netede, din glandele veni
noase ale salamandrei, sunt înconjurate de un reticul de natură 

elasticcl. El este primul cercetător care combate concepţiunea 
"punţilor intercelulare" ce ar exista între fibrele netede, afirmând 
cel aceste fibre sunt unite între ele prin reţele fibrilare elastice. 



- 7 -

Gamt'er (1897) a descris un ţesut conjunctiv fibrilar intre fibrele 
musculare netede. Fiecare element muscular este însoţit de 5-6 
fibre conjunctive spinoase, care nu sunt direct aplicate pe periferia 
sa, ci merg prin mijlocul spaţiului intermuscular, luând deci parte 
la formarea reţelelor care înconjuri! toate elementele învecinate. 
Fibrele conjunctive emit numeroase ramuri colaterale, care constitue 
anastomoze transversale între principalele trabecule învecinate. 
După Schaffer (1899) fibra musculară netedă ar fi înconjurată 

de o membrancl de natură conjunctivă, prevăzută cu numeroase 
orifidi. Această membrană ar fi echivalentul sarcolemei fibrei 
musculare striate. Intre celulele musculare se află si rare fibre , 
elastice. Sminzow (1899) a demonstrat existenţa ţesutului elastic 
intre fascicolele muşchilor netezi. El a descris şi ·fibre elastice, 
care, pătrunzând intre fibrele musculare netede, formează o reţea 
între aceste. Henneberg (1900) susţine că membranele conjunctive 
înconjură fibrele netede ca pereţii unui fagure. Mironescu (1905) 
confirmă datele lui Baltzer, Schaffer şi Smirnow, relativ la reţeaua 
elastică interfasciculară. El insistă asupra prezenţei constante a 
ţesutului elastic în muşchii netezi. Holmgren (1905) descrie lamele 
(membranele) conjunctive între fibrele netede; fibrele elastice s'ar 
fixa pe aceste lamele şi ar fi dispuse transversal pe suprafaţa fj ... 
brelor netede. Holmgren, ca şi Heidenhain, consideră că la peri-
feria fibrei netede s'ar afla fibrile limitante (Grenzfibrillen), care 
ar fi un produs de diferenţiere al stratului ectoplasmic al celulei 
musculare. Laguesse şi Lemoine {1906) au observat un ţesut con
junctiv alveolar între fibrele netede; aceste alveole ar fi căi lim
fatice. Trautmamz (1909) afirmă existenţa unui ţesut elastic intre 
fascicolele musculare netede din vilozităţile intestinale ale anima
lelor domestice. Acest ţesut ar forma în jurul fiecărei fibre muscu
lare o reţea fină. Lt'eto-Vollaro (1909) a constatatprezenţafibre
lor elastice în sfincterul irian. Retterer şi Lelievre (1909) descriu 
o reţea elastică intermusculară (interfasciculară) şi o reţea intra
musculară (intrafasciculară), ambele fiind de aceeaşi natur<l. Fibrele 
elastice pătrund în interiorul fascicolelor musculare, luând aici 
forma de filamente bifurcate sau ramificate. Athanasiu şi Dră
got'u (1911), studiind asociaţia elementului conjunctiv, elastic şi 

muscular în muschii netezi ai mamiferelor, ajung la concluzia că 
' fibrele musculare netede sunt înconjurate de teci fibrilare elastice 

care se anastomozează între ele în .grosimea fascicolului muscular 
şi se continuă cu reţeaua elastică interfasciculară. In jurul fasci-
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cblelor musculare netede există fibre conjunctive, dispuse perpen
dicular pe direcţia fibrelor musculare. 

· Cercetările şi observaţiunile tufuror autorilor mai sus 
citaţi au răsturnat vechile concepţii asupra formaţiunilor care 
solidarizează între ele fibrele musculare netede. Autorii vechi 
admiteau existenţa unui ciment intercelular. Concepţia aceasta 
11 fost apoi înlocuită prin concepţia punţilor intercelulare. 
Kultscht'tzky (1887) consideră cimentul intercelular drept "o 
noţiune mistică" şi susţine că celulele musc_ulare sunt legate 
între ele prin punţi intercelulare. Busacln (1888) s'a ală
turat acestei păreri, afirmând insi!. ci!. ·aceste legături intercelulare 
ar fi formate din fini cili vibratili, iar Barfurth {1891) a admis 
existenţa unor legaturi dispuse longitudinal între fibrele netede. 
Tot aşa Klecki {1891), Boheman {1894) şi Gut'do- Werner {1894) 
au considerat ţesutul conjunctiv şi elastic mult mai . puţin des
voltat în muschii . netezi, atasându-se părerii că fibrele netede ar 

' ' fi solidarizate între ele prin punţi protoplasmice intercelulare, între 
care ar rămâne spaţii umplute cu limfă interstiţială. Cum am 
amintit mai înainte, Drasch a fost primul care a combătut această 
concepţie, iar Hez'denhaz'n (1911) a explicat imaginile istologice, 
În care se observă aşa zisele punţi protoplasmice, prin faptul 
retracţiunii corpului celular în decursul manipulaţiunilor necesitate 
de technica istologică. Punţile protoplasmice sunt deci artefacte. 
Heidenhain admite totuşi că ar putea exista legătt}ri intercelulare 
în direcţie transversală şi spune că dispoziţia ţesutului conjunctiv 
variază în muşchii netezi ai diferitelor organe. In ultima vreme 
muşchii netezi compacţi sunt consideraţi drept un sinciţiu, fibrele 
netede fiind legate între ele prin largi anastomoze protoplasmice 
[Caro line Mac- Gz'll (1907), Benninghojj (1927),. Stieve ( 1929) ]. 
Hăggquist (1931) distinge în acest sinciţiu 3 zone: 1) zona cu 
nucleu şi citoplasmă granulară (endoplasma), 2) zona cu miofibrile 
(mezoplasma), 3) zona cu fibre colagene, precolagene (reticulare) 
.şi elastice (exoplasma). Exoplasma corespunde deci "ţesutului con
junctiv interstiţial" a lui De Bruyne şi Schaffer. Hăggquist pre.
·dzează că în cazul acesta nu e just termenul de ţesut conjunctiv, 
.deoarece lipsesc celulele conjunctive; nu putem vorbi decât 
-de reţele colagene sau elastice. Ţesut conjunctiv se află numai 
In interstiţiile dintre fascicolele musculare. 

După cum rezultă din cercetările şi expunerile lui Levi 
(1927), Stohr-Mollendorff (1928), Ramon y Cajal-Tello y Munoz 
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( 1928), Ma.ximow-Bloom ·(1930), Hăggquist (1931), Bouin (1932), 
:Schaffer (1933), exoplasma se consideri! formati! dintr'o reţea, 
de fibre foarte fine colagene, precolagene şi elastice. Exoplasma 
ar corespunde întrucâtva sarcolemei muşchilor striaţi. 

In regiunile unde aceasti! reţea e mai . deasi!, ea 
hce impresia unei membrane omogene, colagene, în care sunt 
dispuse fibre elastice. Aceste reţele nu sunt pretutindeni egal 
desvoltate; dupi! Haggquist ele sunt mai desvolfate în regiunile 
unde tracţiunea şi presiunea e mai mare, şi mai pupn desvoltate 
unde aceste forţe sunt mici : existi! chiar regiuni unde membra
nele colagene lipsesc. In locurile unde fibrele netede sunt mai 
-strâns alipite, membrana ar deveni comuni! pentru ambele celule 
învecinate. Levi combate insi! aceasti! afirmare, sprijiniti! şi de 
Schafjer şi Het'deuhain, susţinând ci! fiecare fibre! netede! îşi 
are totdeauna membrana sa proprie. In muşchii netezi compacţi 

aceasti! reţea se continui! dealungul anastomozelor care leagi! 
celulele între ele. Direcţia fibrelor colagene, precolagene şi elas
tice din exoplasmi! ar fi în funcţie de forţele care acţioneazi! 

.asupra porţiunei respective din muşchiu. Het'denhain consideri! 
d există membrane transversale şi longitudinale. Membranele 
reticulare, care înconjuri! fiecare celule! în parte, sunt unite între 
ele prin formaţiuni membranoase transversale. Fibrele elastice 
din exoplasmi! ar fi mai groase decât fibrele respective colagene; 
ele formeazi! o reţea cu ochiuri largi. In unele regiuni, şi anu
me în interiorul masei musculare, fibrele acestei reţele ar fi dis
puse uneori transversal pe direcţia celulei (Holmgren), alteori 
longitudinal, d. ex. în muşchii arectori ai pi!rului. Legi!tura între 
-fibrele elastice şi fibra musculară netede! ar fi aşa de intimi!, în
cât Maximozu-Bloom consideri! aceasti! asocia~e drept un ţesut 
"mioelastic". Reţelele conjunctivo-elastice pericelulare se conti
nui! cu ţesutul conjunctivo-elastic din interstiţiile mai mari, pe
rifasciculare. 

Pi!rerile asupra rolului fiziologic, atribuit elementului con
junctivo-elastic din jurul fibrei musculare netede, sunt împi!rţite. 
Pentru Haggquist acest rol ar fi pur mecanic, pasiv, membra
nele conjunctivo-elastice nefiind decâ.t nişte formaţiuni care tran
smit forţa în mod pasiv. Daci! ne-am închipui o musculaturi! ne
tede!, fi!ri! astfel de structuri conjunctivo-elastice, atunci putem 
presupune ci!, în cazul contracţiunii unor porţiuni din muscula
turi!, porţiunile care nu sunt în contracţiune ar suferi o extin-
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dere foarte puternic~. Prezenţa formaţiunilor rezistente, · adicil a 
membranelor conjunctivo-elastice, ar împiedicil o astfel de supra
extensiune. Hăggquist nu admite rolul fibrelor elastice în reîn
toarcerea la starea de repaus (decontracţiune) a fibrelor muscu
lare netede. După el, atât contracţiunea cât ~i decontrac!iunea 
este în funcţie de procese chimice din interiorul celulei mus

culare. 
După Atha~tasz'u şi Drăgot·u, fibrele elastice au un rol 

important in revenirea fibrei .netede la forma sa iniţială, după 
contracţiune. Invelişul. elastic din jurul fibrei netede este defor-· 
mat în timpul contracţiunii, iar forţa elastic~ care ia astfel na~
tere va readuce substanţa contractilă în poziţia sa din faza de
contractat~. Elementul elastic este deci resortul antagonist al sub
stanţei contractile. Elementul conjunctiv din musculatura netedil 
serveşte în primul rând la susţinerea fibrelor musculare. Inveli~ 
şurile colagene din jurul fibrei netede şi din jurul fascicolilor 
musculari netezi se opun, prin extensibilitatea lor foarte redusă, ca 
umflarea fibrei netede s~ nu depilşească anumite limite, în tim
pul contracţiunii. ElementuJ .elastic are şi un rol însemnat în tra-
valiul mecanic al muşchilor netezi. El economiseşte cheltuelile ne
cesitate de inerţia maselor de deplasat, iar prin faptul acesta ran
damentul muşchiului este m~rit. 

Levi consider~ c~ musculatura neted~ poate acţiona eficace 
fiindc~ elementele contractile sunt unite prin elemente conjunc
tivo-elastice. Reţeaua aceasta de susţinere, prin dispo.liţiunea ei~ 

asigur~ solidaritatea contractil~ şi transmite efectul mecanic. Pen
tru a explica din punct de vedere fiziologic direcţia transversală 

a fibrelor colagene şi precolagene, Levi formulează o ipoteza 
care fusese emisă încii mai înainte de Miiller (1907). Atât Levi 
cât şi MuUer se bazeazcl pe o observaţie a lui Griitzer (1904). 
Acest autor a observat anume di atunci când un organ cavitar 
se destinde, straturile musculare lunecă unele asupra altora, se 
produce adie~ o deplasare a straturilor musculare în sensul în
tinderii. Muller afirm~ că aceastil deplasare e posibilă graţie ele
mentului conjunctivo-elastic intramuscular, iar Levi precizeazil că. 
atât in lunecarea straturilor, cât mai ales în revenirea lor în. 
poziţia iniţială, rolul important revine fibrelor dispuse transver
sal pe direcţia fibrei netede. Hăggquist aflcl însil greu de· 
susţinut această ipoteză, membranele conjunctive fiind, după con
formaţia lor, mai degrab~ apte de a împiedica decât de a per-
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mite o astfel de alunecare a straturilor. · Petet sen comparl!. re
ţeaua conjunctivo-elastidi, care solidarizeazl!. între ele elementele 
contractile, cu o reţea cu ochiuri patrate; care prin intindere 
ar deveni romboidale. Aceastl!. reţea ar permite modificiirile de 
forml!. şi structurii a muşchiului, readucându-1 apoi in poziţia 
iniţiali!. 

Elementul conjunctţvo·elastic în miometrul 
uterului negestativ şi gravid 

Descrierile ce le avem asupra elementului conjunctivo-elas
tic, în miometru, sunt sumare. In tratatele şi manualele de spe
cialitate acest element este amintit numai în puţine cuvinte. Ma
joritatea autorilor, descriind miometrul, se mulţumesc să spunl!. că 
intre fascicolele contractile existl!. un ţesut conjunctivo-elastic a
bundent, fibrele elastice fiind în special numeroase la nivelul co
lului uterin. O de«criere mai amănunţitl!. o face Schroder (1930) 
şi Maxi111ow-Bloom (1930). După ei, între fascicolele musculare 
se află un ţesut conjunctiv, sărac în celule conjunctive, formând o 
reţea ale cărei ochiuri sunt mai strânse în colul, decât în corpul 
uterin. Ţesutul conjunctiv este întărit prin fibre elastice, care sunt 
cu atât mai abundente, cu cât fibrele netede sunt în cantitate 
mai mică, fa ţii de ţesutul conjunctiv; acest fapt a fost observat şi 

de Stieve, Pick, Iwanow, Woltke. Numai în jurul vaselor şi în 
colul uterin acest ţesut conjunctiv se afll!. în mase mai compacte. 
Elementul elastic e mai abundent in jurul vaselor şi în straturile 
ex'erne ale miometrului. Dupii Maximow-Bloom, straturile inter
ne nu ar conţine fibre elastice ; lucrul acesta nu este amintit de 
nici un alt autor, şi nici observaţiunile mele nu confirmii aceastii 
susţinere. Elementul conjunctivo-elastic se afll!. în cantitate mai 
mare in coh.il uterin ; acestui fapt se datoreşte şi consistenţa 
mai ferml!. a acestei porţiuni. 

In ce priveşte elementul conjunctivo-elastic din exoplasma 
fibrei musculare netede uterine, element care interesează în 
special in lucrarea aceasta, datele mai amiinunţite, aflate in 
literatură, sunt foarte puţine. Battzer, (1881) descrie fibre elastice 
in jurul fieciirei fibre musculare din miometru. Levi. (1927) afir
mii cii în uter reţeaua colagenă pericelularii e mai robusti! decât 
in alţi muşchi netezi. Ma.'âmow-B!oom (1930) amintesc ~ă in 
jurul fibrelor netede se află membrane fine colagene. In Jurul 
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celuielor musculare sunt numai puţine fibre elastice, există însă 
variaţiuni individuale în ce priveşte cantitatea lor. 

Modificările pe care le sufere elementul conjunctivo•elastic 
în graviditate au fost studiate numai în ce priveşte ţesutul con
junctiv interfascicular. Modificările structurale fine, morfologice 
sau cantitative, ce se petrec în exoplasma_ fibrei musculare ne
tede, nu au format, până acuma obiect de studiu. 

1 errttlm (1928) şi Stt'e'ue (1926, 1929), au studiat modificările 
anatomice şi istologice ale· uterului in graviditate. Conform observa
ţiunilor lui Stieve, efectuate pe un mare număr de utere de femee, in 
decursul sarcinei fibrele colagene interfasciculare se înmulţesc, 
devin mai groase, sunt mai distanţate unele· de altele, şi au un 
traect mai sinuos. Fibra colagenă nu este umflată sau destrăma
tă; ea se colorează intens si se conturează precis si la sfârsitul 
gravidităţli ca şi în stare nor~ală. Aspectul sub care s~ prezintă' fi
brele colagene în graviditate nu este prin urmar·e acel a1 unei 
destinderi pasive. Uterul nu este pasiv destins de conţinutul său, 
ci el creşte activ; atât fibrele musculare cât şi fibrele colagene 
se ipertrofiază şi se înmulţesc cantitativ. Această "creştere progresivă" 
{Sellheim), în graviditate, se observă dealtfel şi la alte organe, de 
ex. vagîn, ureter, cord etc. Stieve şi Sellheim sus)in că ea se pro
duce, la uter, atât sub impulsul unor armoni fetali cât şi al unei 
iritaţiuni mecanice, produsă de creşterea fătului. 

Modificările elementului colagen în uter se observă încă 
din primele săptămâni ale gravidităţii; ele merg apoi progresiv 
pe măsură ce înaintează graviditatea. După Stieve, aceste modi.
ficări sunt chiar mult mai evidente, în primele luni ale gravidi
tăţii, decât modificările ce se observă în ţesutul muscular. Aceste 
modificări timpurii constituesc substratul anatomo-istologic al sem.
nului lui Hegar, semn de diagnostic precoce al gravidităţii (de.
presibilitatea peretelui uterin). 

Modificările, în graviditate, ale fibrelor elastice, studiate de 
mai mulţi autori, nu sunt asa de evidente ca modificările fibrelor 
colagene; afirmaţiile cerc~tătorilor diferă în ce priveşte această 
problemă. Woltke (1900) susţine că iperplazia elementului elastic 
merge paralel cu iperplazia elementului colagen. Schwarz (1915) 
a observat o iperplazie moderată, fibrele elastice ar fi îngrosate. 
El. mărt~riseşte însă că e greu de susţinut dacă elementul el~stic 
e mmulţlt sau nu. Stt"eve afirmă că elementul elastic creste can
titativ; el rămâne însă imprecis în explicarea modului ~m înţe-
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lege aceastcl crestere ; uneori sustine ct'i fibrele se îngroast'i si 
' , , t 

cresc ca număr, Lin alt<'! lucrare afirm<'! că fibrele elastice devin 
mai fine, reţeaua lor înst'i mai deasă, deci elementul elastic de
vine mai abundent. Schrăder, contrar afirmaţiunilor autorilor mai 
sus citaţi, susţine că elementul elastic se micşorează pe măsurc1 
ce inainteazt'i graviditatea. In regiunile unde se înmulţeşte ele
mentul muscular neted, regresează elementul elastic. Ar exista 
deci un antagonism intre aceste două ţesuturi. 

Cercetări personale 
Materialul şi technica intrebuinţată 

Drept material de studiu mi-au servit, în lucrarea, aceasta utere 
de mamifere domestice (vact'i, scroafă şi oaie), recoltate de la abatorul 
oraşului. Cercett'irlle le-am efectuat asupra unui număr de 46 utere, 
dintre care '2 1 negestative şi '25 gravide. Am recoltat utere din 
diferitele epoci ale gravidită\ii ; materialul provenind dela animale 
domestice, de abator, am obţinut numai puţine utere din ultima epocă 
a gravidîtăţii. Faptul acesta însă nu prezintii importanţii pentru 
scopul acestei lucrări, care este de a studia modifict'irile cantita
tive ale elementului conjunctivo-elastic în raport cu modificiirile 
elementului muscular în graviditate, deoarece autorii cari s'au 
ocupat cu modificările ţesutului conjunctiv in uterul gravid ac
centuează faptul că elementul conjunctivo-elastic prezintii încă 

din primele epoci ale graviditt'iţii modifict'iri evidente; aceste 
modificc1ri evoluează apoi progresiv. Am recoltat poqiuni din 
corpul uterin, care constitue partea activ<'! a uterului (Schro
der), unde se petrec modificările importante in decursul gra•i- · 
dilăţii. Piesele recoltate au fost imediat introduse în lichidele 
fixatoare, care au variat dupt'i diferitele metode aplicate. Fixarea 
a fost efectuată în formal de diferite concentraţiuni, bromfor
mol, lichidul lui Zenker, sublimat-formol-acid acetic (Stieve), 
sub!imat-acid acetic, alcool 96°, alcool-amoniac (100: 1) şi 
fixatorul lui BoLtin. După fixare piesele au fost tratate corespun
zător metodei aplicate si au fost apoi unele incluse în parafinii. 
altele direct secţionat~ la microtomul de congelare, conform 
prescripţiei respective. Grosimea de secţiune a pieselor incluse 
in para fină a fost cuprinsii intre 7-1011. a celor secţionate la 
microtomul de congelare între 10-1Sj.L. Am aplicat diverse me
tode potrivite scopului urmt'irit. Dintre metodele de coloraţiune 
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ale ţesutului conjunctiv am întrebuinţat metod~ "~zan" ta lui !"fei
<lenhain (o modificare perfecţionatei a metodetlm Mallory), ŞI c~-
1oraţiunea cu orceinei şi rezorcinei•fuxinei, pentr~ element_ul elashc. 

Metodele de impregnaţiune de care m am servtt, pentru 
punerea în evidenţei a fibrelor colagene şi prec?lagene, au. fost: me
toda Bielschowsky-Maresch, cu perfecţioneinle aduse et de Foot, 
metoda Rio Hortega, modificată de Urechea-Nagy; am aplicat 
si metoda CaJ'al modificată de Athanasiu-Drăgoiu, pentru îm• ' , 
pregriarea elementului elastic. 

Metoda Bielschowsky-Maresch este îndeosebi indicată pen• 
tru studiul uterului gravid, ale cărui straturi sunt îmbibate cu 
serozitate si aderă foarte puţin între ele pe secţiune. Această 
metodei, g~aţie modificărilor americanului Foot, permite împreg
narea pieselor incluse în parafină, secţionate şi lipite pe lama de 
sticlă. Secţiunile au deci aceeaş grosime (maximum 10 ~t), iar 
rezultatele obţinute sunt in mod constant bune. 

Expunerea observaţiunilor 

.Expunând observaţiunile feicute în aceastei lucrare, voi face 
<> descriere comunei pentru uterele tuturor speciilor dela care am 
recoltat materialul studiat, deoarece la microscop nu se observă 
deosebiri apreciabile între imaginile obţinute asupra uterelor dife
ritelor specii care le-am studiat (vacă, scroafă, oaie). Rezultatele 
obţinute sunt identice la toate trei speciile. 

Studiul comparativ istologic, atât cel morfologic şi cu atât 
· mai mult cel cantitativ, între uter negestativ şi uter gestativ, 

1-am feicut însei, cum e firesc, între uterele aceleeaşi specii, iar 
num~ dupei aceea am făcut acest studiu si între uterele, în 
.aceeaşi stare fiziologică, ale diferitelor specii. ' 

Scopul acestei lucrări fiind un studiu comparativ cantitativ 
.al elementului colagen, precolagen si elastic în miometrul ute• 
.rului negestativ şi geştativ, voi aminti numai pe scurt modifică• 
rile morfologice observate, şi voi insista asupra modificărilor 
-cantitative. 

Observând cu un sistem mărilor puternic (Zeiss, oc. 7X 
.obi. 40) o secţiune transversalei prin fascicolele musculare din 
miometrul uterului negestativ, piesa fiind impregnată cu nitrat 
<le argint, ne apare imaginea unei reţele fim:, în ochiurile că
reia se află un num<'ir de poligoane clare, destul de regulate 
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(Fig. 1). Fibrele musculare sunt necolorate, deci în locurile lor 
observăm spaţii clare. Fibrele colagene şi precolagene (reti-

fig. 1. Secţiune transversală prin fibre musculare netedP. din uter 
negestativ de vacă. lmpregnatie met. Bielschowsky·.:\1\aresch. 

Zeiss, oc. 15X, obi. •/,.. 

fig. 2. Secţiune transversală prin f1bre musculare din uteJ. gr;i:vid 
de vacă. lmpregnaţie şi mărire ca la fig. 1. 

culare), colorate în negru intens, înconjuril fibra musculară. 
sub forma unei liniuţe subţiri. In unele regiuni se observil 
1esutul conjunctiv care separă fascicolii musculari, sub aspectul 
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· ar1• negre Privit cu un sistem mc"lritor foarte unor mase ma1 m . , . . 
puternic (Zeiss, oc. 15X, obi. tj12), elementul colagen ~1 preco~ 

lagen al exoplasmei fibrei musculare ~e. apar~ sub for~a unu~ 
inel neintrerupt în jurul acesteia. Numa1 m puţme lo~un am ob 
servat intreruperi ale acestui inel. In .foarte multe pc"lrţ1 se observă 
bine că fiecare celulă musculară îşi are formaţiunea sa colagenă 

pericelulară proprie, aceasta nefiind deci c?mună cu. aceea a celulei 
învecinate; în aceste locuri observc"lm mtre pohgoanele clare 
câte două liniuţe separatoare. In alte locuri lucrul acesta nu se 
observă; explicaţia acestui fapt, observat încă mai de mult, ar 

Fig. 3. Secţiune longitudinală prin 
fibre musculare netede din uter ne· 
gestativ de scroafă. lmpregnatie met. 
Bielschowsky- Maresch. Ze~ss, oc. 

lbX, obi. '/,.. 

Fig. 4. Secţiune longitudina.lă prin 
fibre masculare netede din uter 
gravid de scroafă. lrnpregnaţie si 

mărire ca la fig. 3. ' 

fi că celulele învecinate sunt strâns alipite si deci nu se poate 
' observa separat formaţiunea colagenă pericelulară a fiecărei ce-

lule (Levi), sau că, din cauza strânsei alipiri, aceste membrane 
reticulare ale celulelor învecinate s'au contopit (Haggquist). 

Pe o şecţiune longitudinală prin fascicolii de mu~chiu neted, 
elementul colagen formeazcl un reticul dens în jurul fiecărei 
celule musculare. Dispoziţiunea generală a. fibrelor fine, care 
constituesc această reţea, este perpendiculară sau oblică pe di
recţia fibrei musculare (Fig. 3). Numai in unele locuri se ob
serv<'!. fibre colagene dispuse longitudinal sau oblic, în raport cu 
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fibra muscular~. Grosimea fibrelor reticulare din jurul fibrei mus
culare netede este senzibil aceeiaşi în tot câmpul microscopic. 

Imaginile microscopice ale uterului gravld variaz~ întrucâtva 
dup~ stadiul gravidităţii. Aceste variaţiuni sunt insel minimale, în 
ce priveşte elementul conjunctivo-elastic, ele privesc mai mult 
ţesutul muscular. Terruhn şi Stieve au observat că ţesutul con
junctivo-elastic prezintă modific~ri încă din prima epocă o gravi
dităţii; aceste modificări se accentueaz~ progresiv în cursul ges
taţiei. 

Modificările morfologice şi cantitative ale exoplasmei, în tim
pul gravidităţii le-am studiat pe utere din diferitele epoci ale ges
taţiunii. Aceste modificări, vizibile de timpuriu, sunt bine expri· 
mate în uterele dela sfârşitul primei jumăt~ţi a gravidităţii. 

Observând cu un sistem măritor foarte puternic (Zeiss, ac. 
15X, obi.l/12), o secţiune transversală prin fasctcolii musculari, im
pregnată cu nitrat de argint, şi comparând.-o cu o secţiune simi
lară prin uter negestativ, primul lucru care ne frapează este că 
ochiurile reţelei de fibre colagene şi precolagene sunt mai largi 
(fig. 2). Fibrele musculare netede sunt deci crescute în grosime. 
Măsurând diametru! celulei musculare în porţiunea sa cea mai 
voluminoasă, cu ajutorul procedeului micrometrului ocular, am 
aflat că acesta e cuprins, la mijlocul gestaţiunii, la oaie şi scroafii 
între 11-13 1-L· In uterul negestativ al acel oraş specii, acest dia • 
metru e de 6-7·5 1-L· In uterul de vacă, dela mijlocul gravidit~ţii, 
am aflat diametru! celulelor musculare cuprins între 13-15 p., faţ~ 

de diametru! de 7-8 1-1-, găsit la fibrele netede în uterul negestativ. 
Elementul colagen şi precolagen e dispus în jurul fiecărei 

fibre netede sub forma unei linii negre, mai sinuoasă decât cea 
din jurul fibre'i netede din uterul negestativ. In unele locuri, ex
oplasma apare comună pentru două celule învecinate, în cele mai 
multe părţi se observă însă di fiecare celui~ musculară posedă 
membrana sa proprie. Ţesutul conjunctiv interfascicular apare 
sub forma unor fâsii groase, cu un traect serpuitor. 

Pe o secţiun'e longitudinală prin fasci'colii musculari, se ob
servă că fibrele fine colagene şi precolagene, care compun exo
plasma, sunt mult mai sinuoase decât în jurul celulei musculare 
in uterul negestativ. (Fig. 4.) Direcţiunea lor generală e oblică 
sau perpendiculară pe directtunea fibrei musculare. Un traect fo
arte sinuos au in special făşiile colagene care separă fascicolii 
musculari. Reţeaua exoplasmică ne face, deci, impresia c~ este 
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de Stran• sav în )'urul fibrei netede ca în uterelaxatii, nu este aşa 
rut negestativ. . 

Facând comparaţie intre grosimea fibrelor colagene Şl pre-
colagene care constituesc exoplasma, se observă des_tul ~e ~şor, 
atât pe secţiune transversală cât şi pe 'sectiune longttudm_ala, c~ 
aceste fibre prezintă o îngroşare evidentă, în uterul ~ra~td, faţa 
de aceleasi fibre în uterul negestativ. Prin măsurăton mtcrome
trice am aftat că în uterul negestativ de vacă scroafă şi aproximaţie 
oaie, grosimea acestor fibre e cu aproximaţie, de 0'50 fl-, iar în 

uterul gestativ de o·so fl-. 

Fig. 5. Secţiune transversală prin fi. 
bre musculare netede din uter neges· 
tativ de vacă. Coloratiune cu orce· 

ină. Zeiss, oc. 15>(, obi. '/11 • 
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fig. 6. Sectiune transversală prin fibre 
musculare 'netede din uter gravid de 

vacă. Coloratiune si mărire ca la 
• fig. n'. 

Studiind elementul elastic in uterul negestativ, la diverse 
specii (vacă, scroafă, oaie) şi la indivizi diferiţi din aceeaşi spe .... 
cie, am observat că există variaţii individuale apreciabile. Spre 
deosebire de elementul colagen, care se prezintă cam în acelaşi 
mod în uterele diverselor specii sau diferiţilor indivizi din aceeaşi 

specie, elementul elastic prezintă deosebiri si variatiuni îndivi .... 
duale, observate de mai mulţi autori. Dacă studiem pr~paratele de 
uter dela indivizi din aceeaşi specie sau din specii diferite, putem 
totuşi să ne facem o idee asupra reparti\iei generale a elemen .... 
tului elastic în uterul negestativ. Figurile 5 si 7 ne arată elemen .... 
tul elastic aşa cum se prezintă el la micro~cop (Zeiss, oc. lSX, 
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Qbi. 1/1~) în m_ajo~~tatea piese!or studiate. Pe o secţiune transver-
1lală prm fascrcolu musculan, elementul elastic se observă, pe 
fond palid, sub formă de granule ~i linii scurte (colorate in al
bastru întunecat, roşu-brun sau negru, dupăcum am colorat cu 
rezorcină - fuxină, orceină sau impregnat cu nitrat de argint) 
nispuse în jurul fibrelor musculare sau în spaţiile mai largi din
tre ele. Granulele şi liniile scurte reprezintă secţiunea transver-sală 
·şi oblică a fibrelor elastice pericelulare, care au un traect gene
ral paralel cu axul fibrei musculare netede, asa cum a constatat 

:f'ig. 7. Sectiune longitudinală prin 
fibre musculare netede din uter ne
.gestativ de vacă. Coloratiune cu 
orceină. Zeis~, ac. 15X, ~bi. '/11 • 

' 

Fig. 8. Sectiune longitiJdinală pdn 
fibre musculare netede din uter gra
vid de vacă, Colnratinne si mărire 

ca Ia fig. '7. • 

Athanasiu şi Drăgoiu că e dispoziţia lor şi în musculatura sto
macului. Lucrul acesta se observă bine şi pe o secţiune paralelă 
·cu direcţia fibrelor musculare (Fig. 7). O dispoziţie mai neregu-
1ată a fibrelor elastice observăm numai în spaţiile mai largi din
tre fibrele musculare netede. 

In uterul gestativ elementul elastic prezintă acelea~i variaţii 
individuale ca şi în uterul negestativ. Nu se observă diferenţă 
-evidentă. între comportarea acestui element în uterul negestativ 
şi gravid. Figurile 6 şi 8 redau imaginile elementului elastic a~a 
-cum se prezintă eL in majoritatea uterelor gestative studiate. Ne
mai în putine utere am observat o usoară îngrosare a fibrelor 
elastice. Dispozitfa lor era dealtfel ace~aşi ca şi ~ uterul neges-
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tativ In alte utere fibrele aveau cam aceeaşi grosime ca în ute-
. (f 9 · 10) Accentuez că 

rele negestative, erau ins~ mai dese lg. . Şl . . . 
grosimea fibrelelor elastice variaz~ în intenorul aceleaşi piese. 

Fig. 9. Secţiune longitu.dinală prin 
fibre musculare netede dm uter gra· 
vid de scroafa (sfârsitul primei ju· 
mătl!ti a araviditătil). Impregnatie 
met. Cajat"' Athanaslu-Drăgoiu. Zeiss, 

oc-, l5X, obi. '/". 

fig. 10. Secţiune trarsversa!ă 
prin fibre musculare !letede dm 
acelaş uter ca la f1g. 9 .. Im· 
pregnaţie ~i mărire cal a f1g. 9 .. 

Studiind în mod am11nunţit elementul elastic pe un număr 
mai mare de cazuri, avem impresia unei uşoare iperplazii a ace
stui element, în graviditate. 

Consideraţiuni critice. 

Din observaţiunile expuse în capitolul precedent rezultă că 
fibrele fine colagene şi precolagene exoplasmice cresc în mod 
evident, atât în lungime cât şi în grosime, în decursul gravidi
t~ţii. Aceste fibre nu sunt întinse, nu sufer~ numai o deformaţie 
pur mecanic~, prin creşterea în dimensiuni a fibrei musculare ;. 
acest fapt e greu de admis, dealtfel, cunoscut~ fiind extensibilitatea 
lor extrem de redus~. Oimpotriv~, traectul fibrelor colagene şi 

precolagene este mai sinuos în uterul gravid decât în cel nege
stativ, se produce deci o relaxare a reţelei pericelulare, cauzat~ 
de creşterea activă în lungime a fibrelor care o compun. Aceste 
fibre se îngroaşă în acelaş timp, fapt ce l-am constatat prin 
măsurători micrometrice. 

Elementul colagen şi precolagen neavând rolul important 
pe care il are elementul contractil în timpul sarcinei si mai ales 
la sfarşitul ei, creşterea cantitativ/! pe care o prezint~: mergând 
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paralel cu a elementului muscular, nu este totusi in mod egal de 
accentuată ca a acestuia. ' 

În reţeaua colagenă şi precolagenă exoplasmică se produc, 
după cum se constată, fenomene analoge celor observate de 
T erruhn şi Stieve în interiorul ţesutului conjunctiv interfascicular. 

Comportarea elementului elastic din miometru, in decursul 
gravidităţii, a format mai adesea obiect de studiu de cât com
portarea elementului colagen şi precolagen. Rezultatele obţinute 
rămân însă imprecise, uneori chiar contradictorii. Stieve susţine 

într'o lucrare a sa că fibrele elastice nu cresc în grosime, ci ca 
număr, în altă lucrare afirmă că ele cresc atât în grosime cât 
si ca număr. Woltke, Schwarz constată o iperplazie usoară. 
) ) 

Schroder afirmă dimpotrivă cel elementul elastic scade pe măsură 
ce înaintează sarcina. 

Toţi aceşti autori nu îşi ilustrează însă afirmaţiile lor cu 
figuri demonstrative, din care să ne putem documenta asupra 
celor susţinute. 

Conform observaţiunilor mele, creşterea cantitativă a ele
mentului elastic este moderată si neobservabilă pe toate piesele 
studiate. Acolo unde este mai ~videntă, se manifestă ea atât 
prin grosimea mai apreciabilă a fibrei, cât şi prin numărul mai 
mare al fibrelor elastice. Această creştere, moderată şi inconstantă, 
nu este prin urmare paralelă şi proporţionalil cu creşterea ele
mentului colagen şi precolagen, şi cu atât mai puţin deci cu 
cea a elementului muscular. 
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CONCLUZIUNI 

1. La periferia fibrei musculare netede, din uterul mamife-
relor domestice, există o reţea de fibre colagene, precolagene şi 

elastice, similară reţelei de aceeaşi natură, care se găseşte în ju..
rul fibrei musculare netede din alte organe. 

2. Elementul conjunctivo-elastic din jurul fibrei musculare 
netede uterine sufere modificări morfologice şi cantitative în de
cursul gravidităţii. 

3. fibrele colagene şi precolagene din reţeaua pericelulară 
cresc atât în lungime cât şi în grosime. 

4. Creşterea fibrelor colagene şi precolagene este mai 
atenuată, deşi ea se produce paralel cu creşterea fibref musculare 
netede uterine. 

5. Elementul elastic din miometru prezintă variaţiuni apre-
ciabile, după specii şi indivizi, atât în uterul negestativ cât şi în 
uterul gravid. 

6. O crestere cantitativă a elementului elastic nu se constată 
în mod evide~t în toate uterele studiate. Acolo unde se observă 
această creştere, ea este foarte moderată şi cu mult mai redusă 
decât cresterea cantitativă a elementului colagen. 

7. Cele mai bune ~etode pentru a pune în evidenţă pre-- · 
zenţa elementului conjunctivo-elastic din jurul fibrei musculare 
netede, sunt impregnaţiunile cu nitrat de argint. 

Văzută şi bună de imprimat. 

Presedintele tezei : 
(ss) Pro'f. Ioan Dr~goiu 

Decan: 
(ss) Prof. Gh. Martinesc:u 
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